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КОМУНІКАТИВНА ЗУМОВЛЕНІСТЬ ГЕНДЕРНОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ
В СОЦІАЛЬНО-ФІЛОСОФСЬКОМУ ВИМІРІ

Стаття присвячена соціально-філософському аналізу сутнісних чинників реалізації ген-
дерної ідентифікації особистості в контексті соціально-комунікативної взаємодії. У контексті
наукового аналізу автор зосереджує увагу на здобутках постмодерністської філософії, що
акцентувала на проблемі розуміння гендерного маркування суб'єктності не як незмінних
біологічних форм, а у вигляді соціально сконструйованих, проведених певними типами со-
ціально-комунікативних стратегій. На думку автора, гендерну ідентичність варто розгляда-
ти не як атрибутивну властивість особистості, а як певну модель соціально-комунікативної
поведінки, що уможливлює вибір найбільш ефективних комунікативних стратегій соціаль-
ної взаємодії та зумовлює соціальну самореалізацію особистості.
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Постановка проблеми. У сучасних умовах розвитку
суспільних відносин, зумовлених активним пошуком
найбільш ефективних стратегій соціальної взаємодії,
проблема гендерних відносин заслуговує на особливу
увагу. Біологічно зумовлена активність психофізіологіч-
них процесів завжди отримує соціокультурну та особис-
тісну інтерпретацію, пов'язану з тим, у якому соціаль-
ному контексті розвиваються й реалізуються ці біо-
логічні (статеві) особливості. У соціальному плані різні
аспекти буття біологічної статі індивіда пов'язані з про-
цесом суспільного сприйняття, із системою усталених
соціокультурних відносин, що зобов'язує індивіда до
певного типу гендерної комунікативної поведінки,
найбільш адекватної в конкретному соціумі.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоре-
тичною основою дослідження стали праці вітчизняних
та зарубіжних дослідників гендерної проблематики. Те-
оретичні основи розуміння статевої ідентичності та сек-
суальності закладені в працях C. Бем [11], Дж. Батлі
[13], І. Гофмана [14]. Проблеми гендерної рівності та
фемінізму розглядаються Т. Бендас [1], М. Кауфманом
[16], І. Коном [6], В. Серебрянською [8], Л. Вінкел [18]
Порівняльний аналіз чоловічих та жіночих лідерських
стереотипів проведено А. Кьонігом [17]. Разом із тим,
питання комунікативних чинників реалізації гендерної
ідентичності розглянуті недостатньо, а тому потребу-
ють подальших досліджень.

Мета дослідження полягає в з'ясуванні комуніка-
тивних чинників реалізації гендерної ідентичності. Реа-
лізація мети передбачає розв'язання таких завдань:
проаналізувати соціально-філософські підходи до ос-
мислення проблеми становлення гендерної соціоко-
мунікативної проблематики; визначити зміст поняття
"гендерна ідентичність"; охарактеризувати основні со-
ціокомунікативні стратегії самопрезентації особистості
в контексті гендерної ідентичності.

Виклад основного матеріалу. В останній третині
XX століття розвивається постмодерний фемінізм, який
робить акцент на тому, що жінка потребує звільнення
насамперед у способах мислення та самовираження.
Варто зазначити, що в епоху постмодерну західна ци-

вілізація під загрозою самознищення відмовляється від
статусу єдиної законної представниці світової цивілі-
зації. "Виступаючи різноманітною духовною тенденцією
у багатьох течіях філософії, соціології та інших сфер куль-
тури Заходу, постмодернізм утверджує себе не як по-
слідовник модернізму, а як емансипатор свідомості
цивілізації "ідеалів-ідолів" минулої епохи, які гальмува-
ли, обмежували багатовіковий процес самореалізації
особистості. Загалом, постмодернізм - це виклик мо-
дерністському проекту саморефлексивності, критичної
раціональності та свободи. Існуюча в цьому проекті
концепція Ratio неодмінно приводить до апології то-
тального контролю над цивілізацією і є складовою час-
тиною феномену панування, що не має аніяких пере-
шкод ні в поневоленні людини, ні в цинічному догод-
жанні правителям цього світу" [10, с. 30].

Сучасна феміністська та гендерна філософія нама-
гаються визначити ті форми суспільних відносин, які
відображають сутність індивіда, встановлюючи межі
його можливого досвіду. Її представники зазначають,
що "стать - це не нейтральна категорія, а одна з основ-
них детермінант суб'єктності, що виступає у вигляді ко-
ординат її ідентичності. При цьому ключову роль у кон-
струюванні суб'єктності відіграє мова" [7]. Відповідно,
дискурси як практики мовної поведінки індивіда закла-
дають ціннісні орієнтири, тобто не мовні практики кон-
струюються суб'єктом, а вони самі створюють об'єкти
мови, творять людей, що стають частиною владних дис-
курсів і носіями відповідних культурних цінностей. Тоб-
то мова перетворюється із зовнішнього інструмента на
засіб формування суб'єктності, починає визначати сут-
нісний зміст суб'єкта.

Сучасні теорії пізнання, їх концепції раціонально-
сті прокладають шлях до більш реалістичного розумін-
ня, дослідження людського існування, його форм і про-
дуктів. Характерною ознакою сучасної соціально-фі-
лософської думки є звернення до лінгвістичної про-
блематики. Мова опосередковано, специфічно пов'я-
зана з дійсністю, і тому з'ясування, в якому сенсі вона
є головним знаряддям і частиною людської реаль-
ності, є важливим у морально-філософському, тео-
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ретичному відношенні, водночас має морально-гума-
ністичний аспект, допомагаючи вільному волевиявлен-
ню та слововиявленню індивіда. Мова постає не тільки
засобом комунікації індивідів, але й стратегією орга-
нічної "включеності" суб'єкта в систему сучасної йому
культури, вона виступає запорукою його самовиявлен-
ня та самоідентифікації.

Ставлення жінок до світу формується під тиском
маскулінних категорій, понять та засадничих ідей. Під
час публічного виступу, у контексті необхідності соціаль-
ної оцінки представленого дискурсу жінка своїм мов-
ленням намагається інтегруватись в існуючий симво-
лічний простір. У комунікативному аспекті постмодер-
ний фемінізм заслуговує на особливу увагу, тому що ак-
центує на формуванні особливого "жіночого" стилю
мови. У традиційному фемінізмі жінки бачили себе й
описували з чоловічого погляду, користуючись чолові-
чими поняттями та цінностями. Жінки, натомість, ма-
ють виробити свою мову, свій погляд на речі, розкрі-
постити свої бажання. Головна мета - вивільнити жіно-
чий дискурс у його автентичності та своєрідності, з його
незвичайними інтонаціями, акцентами, розривами.
Тому, як зазначає І. Бондаревська, "стратегічною ме-
тою постмодерного фемінізму є докорінне перетворен-
ня світового порядку, в якому ми живемо: відмовитись
від бінарних опозицій у мисленні (й житті), скасувати
владний дискурс культури, дати простір відмінностям,
досягти єдності у відмінності" [4, с. 43]. Таким чином,
можемо стверджувати, що постмодерний фемінізм
здійснив глибоку критику культури, проблематизував усі
сфери особистісної ідентифікації та прояву життя.

Оскільки в поведінці людини біологічні й соціальні
характеристики тісно переплетені, неможливо одно-
значно стверджувати, що відмінності, які проявляють-
ся на гендерному рівні, зумовлені біологічними скла-
довими. В означеному контексті осмислення особисті-
стю своєї статевої ідентичності в контексті реалізації
соціально-рольової диференціації зазвичай здійс-
нюється крізь призму "Я-концепції", найбільш суттєви-
ми аспектами якої є образ "Я", самооцінка та його со-
ціальна орієнтація. До "образу Я" входять будь-які ат-
рибутивні, рольові, статусні психологічні характеристи-
ки індивіда, опис його життєвих установок тощо. Це
спосіб охарактеризувати неповторність кожної особи-
стості через поєднання різних її рис" [3, с. 336].

Соціальна роль є функцією різнорівневих явищ об'-
єктивного  й суб'єктивного порядку, які знаходять
віддзеркалення в рольовій поведінці особи. Соціоло-
гічний підхід до соціальної ролі зазвичай має відношен-
ня до її безособової, змістовної та нормативної сторо-
ни, тобто до вигляду й змісту діяльності, до передбачу-
ваного виконання певної соціальної функції, а також
до норм поведінки, що висувається суспільством до
виконання цієї функції. Цікавим у цьому аспекті є підхід
відомих дослідників П. Бергера та Т. Лукмана [2], які
трактують соціологічне знання в аспекті дослідження
механізмів формування соціального досвіду та створен-
ня належного соціального порядку. Відповідно, гендер
постає як щоденний світ взаємодії чоловічого та жіно-
чого, який постійно відтворюється й у структурах свідо-
мості. Таким чином, гендер постає як соціальний кон-
структ, підкреслює діяльний характер засвоєння досві-
ду: суб'єкт створює гендерні правила й відносини, а не
тільки засвоює та відтворює їх. Він може як створити їх,
так і зруйнувати. Сама ідея створення має на увазі мож-
ливість зміни соціальної структури: тобто, з одного боку,
гендерні відносини є об'єктивними, тому що індивід їх
сприймає як даність, але з другого боку, вони є суб'-
єктивними як соціально конструйовані щоденно, що-

хвилини, тут і зараз. В означеному контексті гендерна
роль постає як диференціація діяльності, статусів, прав
та обов'язків індивідів залежно від їхньої статевої при-
належності; вона відноситься до розряду соціальних
ролей і виражає певні соціальні очікування.

Базовим соціальним інститутом, що поєднує різні
статі, постає сім'я - соціальне об'єднання, в якому
найбільш органічно відбувається процес фізичного та
соціального відтворення суспільства. Саме на рівні сім'ї
значною мірою формуються уявлення про гендерні ролі,
які постають наслідком соціального усвідомлення сут-
ності сім'ї. У соціально-філософській думці (Гегель,
Ф. Енгельс) утвердилась ідея щодо домінування еко-
номічної складової у формуванні сім'ї, що зумовлює виз-
начення гендерних ролей за економічним принципом,
а саме - традиційна (патріархальна) та егалітарна сім'я.
Для патріархальної властиві такі характеристики: ке-
рівна роль старшого чоловіка, економічна залежність
дружини від чоловіка, жорстке закріплення жіночих і
чоловічих обов'язків, визнання безумовного доміну-
вання чоловіка. У сучасних економічних умовах саме
такий тип сім'ї залишається визначальним на постра-
дянському просторі, що зумовлює формування відпо-
відних стереотипів щодо виконання гендерних ролей.
Водночас демократичні принципи побудови сучасно-
го західноєвропейського суспільства зумовлюють по-
ширення практики егалітарних сімей, для яких прита-
манні пропорційний розподіл домашніх обов'язків між
її членами, взаємозамінність чоловіка та дружини в
рішенні побутових проблем, спільне прийняття важли-
вих рішень, що впливає на зміну усталених гендерних
та соціальних ролей.

І. С. Кон відзначає, що "гендерні ролі завжди пов'я-
зані з певною нормативною системою, яку особистість
засвоює у своїй свідомості та поведінці" [6, с. 765]. Відпо-
відно, гендерні ролі можна розглядати як зовнішні про-
яви моделей поведінки й відносин, це соціальний про-
яв гендерної ідентичності індивіда. Основними психо-
логічними механізмами гендерної соціалізації висту-
пають: процес ідентифікації, результати соціального
досвіду і статевої типізації, усвідомлення статевої
соціальної ролі, гендерні схеми.

Гендерні ролі слугують зовнішнім відображенням
внутрішньої гендерної ідентичності особистості. Зага-
лом ідентичність - "це збереження і підтримка особис-
тістю власної цілісності, тотожності, нерозривності історії
свого життя, а також стійкий образ "Я", усвідомлення в
собі певних особистісних якостей, індивідуально-типо-
логічних особливостей, рис характеру, способів пове-
дінки, які визнаються своїми, достовірними" [9, с. 553].

Проблема гендерної ідентичності стала об'єктом
наукового аналізу у зв'язку з активним розвитком фе-
міністичного руху. Відповідно, у дослідженнях гендер-
ної ідентичності Т. Бендас виділяє 4 основних етапи:
перший виникає на початку ХХ століття і пов'язаний з
наївними житейськими уявленнями про те, якою має
бути жінка. Другий, психоаналітичний (1920-ті роки): ген-
дерна ідентичність пов'язувалась із фемінними якос-
тями у жінок (залежністю, підпорядкуванням, низькою
самооцінкою) і маскулінними - у чоловіків (упевненістю
в собі й прагненням до влади), підкреслювалась роль
чоловіків у формуванні здорової ідентичності в обох ста-
тей. Третій етап - 70-80-ті роки ХХ століття: використан-
ня ідеї андрогінії для пояснення різних варіантів ген-
дерної ідентичності. Четвертий етап - початок ХХІ ст. -
розчарування (окремих науковців) в ідеї андрогінії й
перевага маскулінних характеристик як таких, що за-
безпечують успіх та психологічне благополуччя індиві-
да [1, с. 238]. Відповідно соціально-комунікативні стра-
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тегії гендерної поведінки формуються на основі уявлень
про фемінне та маскулінне.

Маскулінність - це система властивостей особис-
тості, що традиційно вважаються чоловічими. Вони пе-
редбачають відповідність власній статевій приналеж-
ності, прийняття статево-рольових стереотипів, дотри-
мання чоловічих норм, вироблення типових для чоло-
вічої статі форм поведінки, способів самореалізації.

Фемінність - це властивість особистості, що перед-
бачає наявність психологічних характеристик, власти-
вих жіночій психологічній статі, дотримання жіночих ста-
тево-рольових норм, цінностей, установок. Фемінність
пов'язується з емоційністю, м'якістю, чуйністю, норма-
тивністю, комунікативними навичками, сенситивністю.
здатністю до емпатії. Фемінна жінка вважається більш
реалістичною, практичною, уразливою, безпосеред-
ньою й пасивною, ніж жінка з не такою однозначно
домінуючою жіночністю. Виражена фемінність перед-
бачає переважання несвідомого рівня саморегуляції,
схильність до інтуїтивного осягнення дійсності, чітку
материнську орієнтацію [5, с. 10].

На перетині індивідуальних і стереотипних уявлень
індивіда про власну біологічну приналежність, її со-
ціальної та психологічної інтерпретації і виникають
внутрішні суперечності, які можуть утрудняти або, на-
впаки, сприяти реалізації особистості. Долаючи або ут-
верджуючи себе в традиційній (стереотипній) або не-
стереотипній (індивідуальній) поведінці, індивід праг-
не так організувати діяльність і буття, щоб затвердити
свою ідентичність і досягти автентичності.

Таким чином, гендер проявляє себе як базова пе-
редумова формування соціального порядку. Щоб ос-
мислити процес будівництва цього соціального поряд-
ку в конкретній ситуації міжособової взаємодії, амери-
канський дослідник І. Гофман [14] уводить поняття ген-
дерного дисплея, а саме: у комунікації, у процесі
інформаційного обміну відбувається підсвідоме тво-
рення гендеру - ''doing gender'', тобто ідентифікація
співрозмовника з певною статтю задля правильного
вибору стратегії комунікативної поведінки. Для ефек-
тивної комунікації у світі повсякденності необхідна ба-
зова довіра до потенційного об'єкта соціальної взає-
модії. Комунікативна довіра ґрунтується на можливості
ідентифікації, заснованої на соціальному досвіді аген-
тів взаємодії. У соціальному плані гендер вимагає від
особистості комунікативної компетентності задля
адекватної інтерпретації комунікативної поведінки, що
відповідає системі комунікативних практик, які най-
більш властиві для певного типу культури. Розпочина-
ючи комунікативний акт, комунікант репрезентує себе
як особистість, що може викликати довіру, і його дис-
плей - це розповідь про себе, звіт перед іншими, який
своєю доцільністю робить людину прийнятною для
комунікації. Таким чином, дисплей постає як сертифі-
кат, що гарантує визнання індивіда як психічно нор-
мального в рамках конкретної соціальної спільноти,
а соціальне відтворення дихотомії чоловічого і жіночо-
го в гендерному дисплеї гарантує збереження соціаль-
ного й інтерактивного порядку.

Граматичні форми чоловічого та жіночого роду, що
наявні в усіх письмових мовах, закріплюють жіночність
і мужність як структурні форми і створюють базову ос-
нову для рольової соціостатевої взаємодії в різнома-
нітних соціальних контекстах. Використовуючи гендерні
мовні форми, ми актуалізуємо уявлення про усталені
соціорольові стереотипи поведінки. Отже, будь-яка
реально існуюча або віртуальна ситуація взаємодії по-
стає як гендерно унормована, і для зміни такого со-
ціального порядку необхідно змінювати не тільки прак-

тику повсякденності, але й дискурсивні структури мови
(що, як зазначалося вище, і намагаються робити ради-
кальні феміністки).

Водночас, як зазначає В. Серебрянська [8, с. 149],
хоча "гендер включає в себе певний тип ментальності й
тип соціальної поведінки, у тому числі й різноманітні
форми комунікації та позиціювання себе в комуніка-
тивному просторі, у соціально-філософському дискурсі
виділяють різну кількість гендерних типів, зазначаючи
що їх не два (чоловічий і жіночий), а значно більше". Ми
погоджуємось з означеною позицією, адже за своїм
психотипом далеко не всі чоловіки однозначно мас-
кулінні, а жінки - фемінні, означені психологічні якості
більшою чи меншою мірі властиві представникам обох
статей. Такі фемінні властивості, як щиросердність,
емоційність, інтуїтивність значною мірою властиві й
чоловікам, набуваючи виразності в міру наближення
до особистісної зрілості. З іншого боку, у сучасних діло-
вих жінок нерідко зустрічаються такі маскулінні якості,
як безкомпромісність, наполегливість. розвинута мо-
тивація досягнення, ініціативність, високий інтелект і
свобода від стереотипів.

Висновки
Підходи до осмислення проблеми становлення ген-

дерної соціокомунікативної проблематики сформува-
лися на основі традиційного й особливо постмодерно-
го фемінізму, які акцентували на проблемі розуміння
гендерного маркування суб'єктності.

Їх дослідження дало змогу визначити зміст поняття
"гендерна ідентичність" як певну модель соціально-
комунікативної поведінки, що уможливлює вибір най-
більш ефективних комунікативних стратегій соціальної
взаємодії та зумовлює соціальну самореалізацію осо-
бистості, охарактеризувати основні соціокомунікативні
стратегії самопрезентації особистості в контексті ген-
дерної ідентичності: фемінність та маскулінність. Од-
нак наявність в особистості (незалежно від її статі) ан-
дрогінності як поєднання високого розвитку фемінності
та маскулінності, свідчить про її багатий арсенал і
гнучкість її рольової поведінки, високі соціально-адап-
тивні здібності та значний творчий потенціал.
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КОММУНИКАТИВНАЯ ОБУСЛОВЛЕННОСТЬ ГЕНДЕРНОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ
В СОЦИАЛЬНО-ФИЛОСОФСКОМ ИЗМЕРЕНИИ

Статья посвящена социально-философскому анализу сущностных факторов реализации гендерной иден-
тификации личности в контексте социально-коммуникативного взаимодействия. В контексте научного ана-
лиза автор обращает внимание на достижения постмодернистской философии, акцентируя на проблеме
понимания гендерной маркировки субъектности не как неизменных биологических форм, а как социально
сконструированных, проведенных определенными типами социально-коммуникативных стратегий. По мне-
нию автора, гендерную идентичность следует рассматривать не как атрибутивное свойство личности, а как
некую модель социально-коммуникативного поведения, что делает возможным выбор наиболее эффек-
тивных коммуникативных стратегий социального взаимодействия и способствует социальной самореали-
зации личности.

Ключевые слова: "пол"; "гендер"; "гендерная идентичность"; "коммуникация"; "социальная роль"; "гендер-
ный дисплей".
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COMMUNICATIVE CONDITIONALITY OF GENDER IDENTITY
IN SOCIAL AND PHILOSOPHICAL DIMENSION

The essential factors of implementation of gender identification in the context of social and communication
interaction have been considered in terms of the social and philosophical analysis. The author focuses on the
achievements of postmodern philosophy in terms of the scientific analysis that focused on the problem of
understanding gender marking subjectivity not as immutable biological forms but as socially constructed
conducted by certain types of social and communicative strategies.

The author indicates that different social aspects of biological sex of the individual associated with the
process of public perception and the system of established socio-cultural relationship. These require the individual
to a particular type of gender communicative behavior, the most appropriate in a particular society, and language
becomes from an external tool in a tool of external means of formation of subjectivity, begins to define the
essential contents of the subject. Language appears not only a way of individuals communication, but it is also
organic strategy "involvement" of the subject in contemporary culture system, it acts as the key to his self-
expression and identity.

The author emphasizes that gender role is a differentiation of activity, status, rights and duties of individuals
based on their gender; it belongs to the category of social roles and expressing certain social expectations. The
value-regulatory system family (patriarchal or egalitarian), which brought up a specific person, has an influence
on the formation of gender roles. In terms of the communication gender display is means of gender roles
implementation.

Gender identity should not be seen as attributive property of the individual, but it should be seen as a model of
social and communicative behavior, that enables selection of the most effective communication strategies for
social interaction and social causes of self-identity. This idea is emphasized in the conclusions.

Keywords: "sex"; "gender"; "gender identity"; "communication"; "social role"; "gender display".
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ВСТУП ДО ПОРІВНЯЛЬНОГО ГАЙДЕҐҐЕРОЗНАВСТВА:
АМЕРИКАНСЬКИЙ КОНТЕКСТ

Стаття присвячена виявленню ключових парадигм американської лінії рецепції філо-
софії М. Гайдеґґера, яка, на думку автора статті, є своєрідним резонатором і ретранслято-
ром німецько-французьких дебатів щодо розуміння М. Гайдеґґера і накопичила чималий
власний доробок у справі опрацювання мислення філософа. Виокремлено екзистенціалі-
стську, класичну, деконструктивістську, неопрагматистську парадигми рецепції. Показано,
що на сучасному етапі спостерігається деструкція класичної парадигми, викликана необ-
хідністю узагальнення дискурсу Gesamtausgabe. Акцентовано, що динаміка розвитку гай-
деґґерознавчих студій у світовому інтелектуальному процесі є справжнім викликом для
української наукової спільноти, що змушує шукати ефективні засоби узагальнення та зас-
воєння контекстів та самого змісту проблем, що визначили історію світового розуміння твор-
чості М. Гайдеґґера.

Ключові слова: гайдеґґерознавство; феноменологія; екзистенціалізм; рецепція; інтерпрета-
ція; прагматизм.

Постановка й обґрунтування актуальності пробле-
ми. Історія розуміння філософування Мартіна Гайдеґ-
ґера складає самостійний предмет критичного осмис-
лення. А в умовах майже нульового опрацювання його
творчості у вітчизняній філософській традиції завдання

узагальнення та експлікації проблематики, смислових
контекстів та методологічних зрушень, що характеризу-
ють уже майже дев'яносторічну долю Гайдеґґерової
філософської популярності, з елементу пропедевтики
перетворюється на ефективний засіб досягнення ам-
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